

HUAI NAN RI BAO

淮南日报社出版

国内统一连续出版物号 CN34-0006 网址:Http://www.huainannet.com

2023年11月 14日 星期二

癸卯年十月初二 总第 15208 期 今日 **8** 版

A1

企淮南通商农商银行

淮南人民自己的银行

竭诚为您服务 ② 96969



守护绿水青山,共绘美丽新画卷

——八公山区扎实推进生态环境质量持续向好

木报记者 何婷婷 木报通讯员 胡 捷

蓝天 碧水 净土

从草木葱茏的秀美八公山,到出门见景的口袋公园;从开窗见绿的宜居城区,到一村一韵的美丽乡村……走进八公山区,抬头可见"天空蓝",放眼环顾"生态绿",持续向好的生态环境,正实实在在地转化为人民群众的幸福感和获得感。

环境就是民生,青山就是美丽,蓝天就是幸福。近年来,八公山区深入贯彻落实习近平生态文明思想,践行"绿水青山就是金山银山"发展理念,坚持山水林田湖草沙系统治理,全力打造绿水青山新局面,用生态含绿量提升高质量发展含金量。

打造生态保护修复治理 八公山样板

11月9日,在小武山—西车路山矿区生态修复治理工程项目复绿区,记者看到昔日废弃矿山通过有序修复,如今满眼是绿,一株株小树整齐排列,涌动着稚嫩的生机,接续着新的希望。

对采石塘口进行治理,覆土复绿,小武山—西车路山矿区生态修复治理工程项目治理开采矿山总面积约1100亩,工程总投资达1.12亿元,而这个项目仅是八公山区实施的生态修复重点项目之一。

施的生态修复重点项目之一。 "由于以往矿山建筑石料的开采,八 公山区地貌景观破坏严重,山体形成了高陡边坡、危岩、孤石和深大采坑。"八公山区相关部门负责人介绍说,为解决八公山区历史遗留废弃矿山生态环境问题,提高生态系统质量,多年来八公山区治理了淮南市八公山煤炭产供销总公司五号井、淮南市运输公司八公山建筑材料厂、淮南市从公山振旺精品石料清洗厂、淮南市煤炭产供销公司后台孜煤矿、淮南市第二煤矿、丁家山采石场废弃矿山等。截至目前,八公山区已完成生态修复项目 20 个,总投资金额 2.03 亿元,治理区总面积达 1.39 万亩,治理恢复林地

目前该区正在推进实施李嘴孜采煤 沉陷区生态修复治理项目、新庄孜采煤 沉陷区生态修复治理项目、车路山废弃 矿山生态保护修复项目等,积极推进八 公山区生态修复攻坚行动,呵护一方绿 水青山。2024年计划实施矿山生态修复 项目 2 个,计划治理面积 5440 亩,计划 投资约 32 亿元。

系统水系治理守护碧水清波

"这河道以前都是污水,臭烘烘的,现在治理好了,水清环境美!"11 月 9 日,正在八公山区孔李地区水环境整治工程山王镇工农村段河道边垂钓的李大爷高兴地说。

孔李截洪沟上游接凤台县截岗沟、

下游至八公山区率咀孜排涝站,在八公山区境内主河道长 4.97 公里。八公山区在组织对沟道沿线进行排查后,发现部分居民点雨污混流排口没有接入主管网,同时河道内垃圾漂浮物较多。"为了持续推进河塘沟渠环境治理,切实改了持续推进河塘沟渠环境治理,切实产了,我们实施了人。"八公山区相关部门负责人介绍说,今年相关工程已新建挡墙 8.6 公里、横流井 33座,清淤 5.7 万方、开挖土方 19 万方,维修桥涵 6座,新建桥涵 4座,维修污水提升泵站一座,较好地解决了孔李截洪沟水质差、基础设施薄弱等问题。

近年来,八公山区还实施了八公山 涧沟治理、"沈巷大沟"等工程治理,进行 污水管网铺设施工,提升泵站的检修扩 容等,有效提高污水收集率。同时,建立 水体和管网的巡查管护长效机制,要求 属地单位落实管护责任,加强水系岸线 常态化巡查,定期清理水面垃圾漂浮物 和管网堵塞物。加大宣传力度,对水系沿 线各村、社区,结合"河长制"工作,加强 周边居民的宣传教育,禁止向沟内倾倒 垃圾、杂物,发现影响环境问题及时处 理,保持各水系水体清澈。

绿化造林让生态美景常看常新

天更蓝、山更绿、水更清的生态美景

常看常新。目前,八公山区共完成人工成片造林 1500 余亩,完成退化林修复3000 余亩,完成森林抚育经营面积18000 余亩,完成退耕还林巩固提升面积2500亩,完成高质量农田林网建设5.5公里,庇护面积1300余亩,创建省级森林村庄7个……

一组组数据见证了八公山区向"绿" 而行厚植生态底色的足迹。该区以绿化造林为抓手,统筹山水林田湖草系统治理,从加强增绿补绿、自然保护地管理、集体林权制度改革等方向着手,全面推进林业改革与发展。

该区建立了区级林长制,现有三级林长 84 人,各级林长共计巡林约 1400 余次,护林员巡护约 900 余次,调研林业产业基地 10 次,各级林长积极履职,确保八公山林区的安全稳定。

山王镇林场村现有盆栽园 7 家,占地 200 余亩,年产生收益 40 万元。在发展盆景产业的同时,该村还积极探索其他林业产业发展模式,计划种植板栗 200 余亩,试点种植木瓜 10 亩。"我们正努力打造林场村林长制改革示范区创新点。"该区相关部门负责人介绍说,正在实施创新点绿化提升项目 1个,对林场村进行景观绿化和周边环境整治,打造集苗木、瓜果生产、销售、旅游观光为一体的综合性示范创新

靶向攻坚推进扬尘治理 守护生态环境

本报讯 为有效减少扬尘污染,切实改善空气质量,八公山区积极开展扬尘治理专项攻坚工作,加大对施工场所的巡查力度,扎实推进施工扬尘治理,不断提升城市生态环境。

八公山区住房和城乡建设局组织 辖区内建筑工地的施工单位负责人, 参加市建管处组织开展的大气污染防 治观摩会,通过学习别人的长处,补足 自己在大气污染防治工作中的短板, 提高各建筑工地对大气污染防治工作 的重视程度,改善该区建筑工地大气 污染扬尘治理环境。安排专人负责全 区在建工地的扬尘治理巡查工作,在 巡查过程中,严格按照建筑施工工地 扬尘防治工作"六个 100%"的标准要 求,把好建筑工地内防尘工作的关口, 确保工地裸土有覆盖、进出车辆有冲 洗、工地灰尘不外扬。加大重点区域建 筑工地的扬尘治理,严格要求施工单 位在土石方开挖过程中, 采取雾炮机 直接降尘和洒水车喷洒等方式,降低 工地扬尘的产生; 对短期内不转运的 土方进行覆盖;对工地的围挡进行强 化、加固,防止工地内的渣土外泄;工 程施工期限内必须做好地面平整、硬 化、覆盖工作,切实强化扬尘治理措施

八公山区城管局开展工地文明施

工检查,宣传法律法规和环保要求,督 促建筑工地全面落实施工封闭围挡、 物料堆放覆盖、出入车辆清洗等扬尘 治理"六个100%"要求。对国控环保监 测站点 2 公里范围内建筑工地及近期 工地涉污现象实施重点监管。常态化 开展君泰酒店、公园道1号等建设工 地,绿色产业园、原新庄孜矿等拆迁工 地,以及辖区内市政雨污分流工程等 施工现场巡查管理,督促做好施工围 挡,施工期间采取降尘措施,同时,对 场地内散状物料和裸地进行覆盖。扎 实开展道路洒水、洗扫等机械化作业, 对洒水、洗扫等机械化作业进行了细 化和任务分解,该区环卫处和环卫市 场化公司全天候作业,保证重点区域 范围内道路洒水到位,确保路面湿润 不起尘。同时科学安排人员和车辆,加 强了夜间洒水,对风景区路、丁山路等 重要路段每天不少于6次洗扫、8次洒 水。加强对人行道路面清洗,并视路面 情况增加作业频次,有效降低路面扬 尘。加强源头管理,联合环保等部门, 约谈辖区内部分企业,督促企业切实 履行环保责任,做好降尘和保洁。常态 化开展社会散状物料堆场整治,采取 日常巡查、定期通报等方式,强化源头

(本报记者 何婷婷)

扮靓"颜值"建设 生态宜居美丽乡村

乡村振兴在行动

本报讯 八公山区山王镇始终将环保工作放在突出位置,坚持生态优先、绿色发展,以大气、水、土壤污染防治为重点,不断加大环境保护工作力度,扮靓"颜值"建设生态宜居美丽乡村。

强化领导,明确责任。山王镇把环境保护工作列人重要工作日程,与中心工作同谋划、同部署、同落实。按照环境保护党政同责,一岗双责的要求成立环境保护工作领导上作领导力组,同时严格落实工作责任,实行党政主要负责同志亲自抓负总责,一级抓一级,层层抓落实的工作格局。推动完善镇生态环境保护(河长备则工作站建设,落实办公场所、设备及工作人员,制定详细的工作制度,明确责任分工,确保环保工作顺利有效推进。

加大宣传,提高认识。该镇强化群众的环境保护意识,利用各种形式大力宣传《环境保护法》《大气污染防治法》等法律法规。以"6.5"世界环境日为契机,利用广播、横幅、宣传车、微信、宣传折页等方式开展宣传咨询活动。引导农户将村庄清洁整治、建设美丽庭院转化为自觉行动,极大地提高了群众关心生产生活环境、主动参与环境建设、依法维护自身权益的自觉性。

突出重点,抓好环境治理。该镇 重点实施了"蓝天、碧水、净土"环 保行动,深度治理环境污染。打好蓝 天保卫战,与各村签订秸秆禁烧和综 合利用工作责任书,实行网格化管 理,形成"责任明确、上下联动、横 向到边、纵向到底"的管理责任体 系。强化巡查督查,镇村联动,发现 问题及时处置。加大对扬尘、裸露土 地整治力度,确保扬尘可控、空气舒 适。打好碧水攻坚战,实行黑臭水体 排查动态周报送制,同时加强河道沟 以及河道两岸环境做到定期清障、清 淤,确保水面清洁无污染物。规范农 村污水处理设施运行,加快落实农村 污水处理设施长效管护机制,安排专 人进行设备维修维护, 使污水处理设 施发挥应有的环境保护效益,确保水 质达标排放,提升农村人居环境质量, 助力乡村生态振兴。打好净土保卫战, 加强土壤和固体废物污染防治及农村 生活垃圾治理,确保镇内不存在受污 染耕地,村庄内环境干净整洁。

加强督查,强化考核。该镇常态化开展督查检查,及时发现生态环境保护方面存在短板弱项,确保问题整改到位。将环境保护工作纳入各村(社区)年度目标责任考核指标内容,采取"周检查、月通报、年考核"的工作方式,强化目标责任,严格考核评估,推动环境保护工作走深走实走细,确保环境保护工作取得实效。

(本报记者 何婷婷)



八公山生态美景人画来

今年8月,全长约3.7公里的八公山风景区防火通道正式开放,配备绿化、排水沟、桥涵、道路标识及防护设施。在防火通道最高点处建设有观景平台以及停车场地,游客可在此欣赏桃红柳绿的春天,花繁叶茂的夏天,枫红松绿的秋天,松青雪白的冬天。 本报记者 陈海涛 摄

厚植生态底色 绿色发展有底气

报记者 何婷:

八公山区八公山镇深入贯彻新发展理念,把生态保护和高质量发展摆在首位,不断解放思想、积极作为,以改善生态环境质量为核心,加快形成绿色发展方式,全力把绿水青山变成"金山银山",努力交出一份高质量发展的绿色答卷。

绿色发展 善作善成

"现在大沟一整治,村里水质好了,环境也更美了。"在八公山镇沈巷村,村民们笑意盈盈地向记者介绍说,以前沈巷大沟沿线岸边杂草、垃圾多,沟里面漂浮物也不少,现在整治好了,环境大变样。

"我们镇落实常态化巡查,及时清理 了沟内漂浮物、岸边杂草、垃圾。"八公山 镇相关负责人介绍说,新铺设污水管网 800余米,完成了沈巷大沟周边25户居 民截污纳管工作,使沈巷水质环境得到 有效改善。

践行"绿水青山就是金山银山"理念,不断推进辖区生态环境质量改善。八公山镇认真落实"党政同责、一岗双责"

要求,针对生态环境相关问题,成立整改工作领导小组等,细化工作目标,量化工作任务,确保环保工作开展有力。同时,结合综治中心网格化管理及村小组包片的工作举措,划分生态环保管理小片区,及时有效落实环保工作。此外,将环境保护与生态文明建设纳人各村年度目标绩效考核,增强各村生态环境保护责任意识和担当意识。

该镇持续抓好小堆场整治,常态化开展小堆场整治巡查,落实日常扬尘治理,近几年开展专项巡查200余次,完成小堆场整治40余处。针对豆腐村,加强问题整改,划定豆腐作坊集聚区,推动小作坊集中搬迁改造;联系中燃公司,在豆腐村接入天燃气,动员小作坊户进行外立面改造,更换清洁能源锅炉,引导小作坊清洁化生产;完成黑膜池联合生化系统项目建设,铺设污水管网,统一收集小作坊污水进行净化处理。

改善环境 筑牢屏障

"蓝天、白云、青山、绿水,呼吸的每

一口空气都是干净和清新的。"今年国庆节期间,前来八公山旅游的杜女士,住宿在八公山镇妙山民宿,傍晚时分带着孩子在妙山村周边散步,忍不住在微信朋友圈晒一晒"幸福蓝"。

良好的生态环境就是最普惠的民生福祉,天蓝、地绿、水净是老百姓对美好生活的期盼。八公山镇持续开展蓝天、碧水、净土"三大"保卫战,努力建设绿色生态美好八公山镇。

该镇持续推进大气污染防治"五控"工作,常态化开展秸秆禁烧和禁燃禁放工作,连续7年无卫星拍摄火点。全面开展辖区人居环境整治工作,坚决遏制乱堆乱放问题。有序推进燃煤锅炉淘汰整治,加强施工工地"六个百分百"监管,PM_{2.5}和空气优良率持续改善。深人推动河长制湖长制工作,通过镇村河长日常巡查,严厉打击非活养殖、乱排乱放等行为,确保镇域河进建有效、水质持续向好。全方位治理土壤环境,加强土壤重点污染监管单

位管理,有序推进疑似污染地块土壤调查,落实"一住两公"土壤污染调查,严厉打击涉危险废弃物违法犯罪行为。

文旅破题 转型发展

走进八公山镇,沈巷村康养休闲综合体,钱湖晟兴生态循环农业、妙山村民宿、杨家地一诺休闲等一批文旅产业发展蒸蒸日上,村村有亮点,村村有特色,村村有景点,吸引了众多游客前来观光游览。

"我们有效结合旅游立区的发展定位,以文旅产业作为破题发展的新路径,引领全镇经济转型发展。"八公山镇相关负责人介绍说,该镇结合一村一品的发展方式,系统打造各村优势产业、主导产业,同时不断完善文旅产业体系,串珠成线,推动辖区文旅产业规模化发展。

同时,该镇在统筹推进生态治理修复的同时,强化工业企业治理,坚持生态产业化、产业生态化,全力培育新兴产业,淘汰落后产能,推动传统产业转型发展,提升环保水平。



水清岸绿 河畅景美

今年,八公山区实施孔李地区水环境整治工程后,呈现出"河畅、水清、岸绿、景美"的生态景象。图为该整治工程山王镇工农村河段,犹如一幅质朴的美丽乡村画卷。 本报记者 陈海涛 摄